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Volumul recenzat, reprezentând în fapt teza de doctorat a autorului, 
reprezintă o premieră în istoriografia românească dedicată evului de mijloc, 
puţin răsfăţată cu monografii închinate unor serii restrânse de piese. 

Lucrarea este structurată în şapte capitole, succesiunea acestora 
permiţând cititorului să pătrundă treptat în problematica deloc facilă a 
acestui important capitol de istorie şi arheologie medievală. După un scurt 
Cuvânt Înainte, paginile 11 - 25, în fapt primul capitol, sunt dedicate 
Istoricului cercetărilor. prilej nimerit de a evalua comparativ literatura 
europeană legată de subiect, îndeosebi clasificările propuse. În privinţa 
istoriografiei româneşti, se remarcă publicarea în special a unor piese pro
venite din săpături arheologice sau descoperite întâmplător, mai rar a unor 
colecţii muzeale. Capitolul al doilea (p. 26 - 30) tratează unele probleme 
de terminologie, lămurind alternativa sabie - spadă dar şi denumirile speci
fice ale părţilor care le compun. Un capitol extrem de interesant, al treilea: 
Armele în spiritualitatea şi mentalitatea medievală (p. 31 - 61) analizează 
cronicile occidentale, în special pe cele din spaţiul german, relevând 
importanţa cultului armelor, venit se pare pe o filieră păgână. Faptul că 
spada devine un adevărat simbol folosit chiar şi la complicatul ceremonial 
de încoronare ajunge să îi confere un loc precis în mâna suveranului: de 
a fi folosită "în lupta împotriva răului şi pentru binele celor drepţi". Au
torul analizează de asemenea folosirea duelului judiciar în Transilvania, 
pentru rezolvarea unor diferende funciare. Tot în acest areal este relevată 
prezenţa spadei ca simbol heraldic precum şi practica inscripţionării aces
tora. Două scurte capitole trec în revistă Formele precursoare spadei şi 
sabiei medievale (p. 62 - 71) şi Făurirea, folosirea şi evoluţia spadei şi 
sabiei medievale (p. 72 - 88). Capitolul al VI-lea Forme de spade şi săbii 
în Transilvania şi Banat (secolele IX - XIV) reprezintă substanţa volumului 
(p. 89 - 157) tipologia propusă fiind extrem de complexă. Spadele sunt 
grupate cronologic în două mari grupuri (A şi B) primul fiind cel al pie
selor medieval timpurii, al doilea înglobând pe cele din perioada clasică. 

În cadrul fiecărui grup s-a făcut apoi o departajare din punctul de vedere 
al formei părţilor componente ale spadei: lamă (opt categorii), mâner (pa
tru dimensiuni), garda ( opt variante) şi butonul (12 forme). Combinate şi 

susţinute cronologic, aceste caracteristici tehnice au permis delimitarea a 
trei tipuri de spade pentru evul mediu timpuriu (grupa A) şi nouă tipuri 
plus un subtip pentru evul mediu dezvoltat (grupa B). Autorul a folosit 
spre exemplificare piese provenite din colecţiile muzeelor din Transilvania 
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şi Banat. Ultimul capitol Armamentul şi echipamentul defensiv în organiza
rea militară a Transilvaniei secolelor IX - XIV. Concluzii (p. 158 - 164) 
trece în revistă evoluţia prezenţa acestui tip de armament în arealul tran
silvan, subliniind totodată faptul că producţia locală, datorată fierarilor 
saşi, poate fi probată deja din secolul al XIII-iea. Volumul este completat 
cu anexe voluminoase. Astfel lista bibliografică (p. 165 - 188) cuprinde nu 
mai puţin de 465 de titluri marcând astfel travaliul autorului. Stufos dar 
extrem de necesar pentru accesul cărţii pe plan internaţional este rezumatul 
în limba germană (p. 189 - 225) la fel ca ilustraţia care cuprinde 4 7 de 
planşe de o calitate medie. 

Volumul recenzat reprezintă cu siguranţă un succes istoriografic de 
netăgăduit, cercetătorul sibian reuşind să ofere specialistului şi nu numai 
un realizat temeinic, un adevărat model de urmat. Un cuvânt de gratitudine 
se cuvine şi muzeului reşiţean, patronul Editurii Banatica, la care a fost 
publicată cartea, acesta nefiind la primul demers de acest fel. Singura 
părere de rău vine de la tirajul confidenţial al volumului indicat pe ultima 
pagină a cărţii - 250 de exemplare. 
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